

从“只说不答”到“问不倒”

外交部发言人是如何“炼”成的



李肇星



沈国放



孙玉玺

12月12日,外交部举行了一年一度的外国驻华记者新年招待会,这同时也是外交部发言人制度30周年的“生日会”。外交部是最早设立发言人制度的国家部委,从1983年至今,一共有27位发言人向世界传递中国声音、诠释中国政策。“问不倒”的发言人是怎样“炼”出来的?

首场发布会:3句话,7分钟

傍晚时分,北京国子监一所美术馆里,一场简单而热闹的招待会正在举行。发言席的一侧,83岁的齐怀远,拄着拐杖,73岁的李肇星轻轻挽着他的胳膊。站在最外侧的是62岁的孙玉玺,和他隔得不远的是同为“50后”的沈国放。音乐声响起,“60后”秦刚、洪磊以及“70后”华春莹走过去,把他们请上台。他们有一个共同的身份:外交部发言人。

前外交部部长李肇星亲历了外交部设立发言人制度的过程——

首场新闻发布会是一场没有座位的发布会。那是1982年3月26日,在外交部主楼的门厅,面对七八十位中外记者,时任新闻司司长的钱其琛针对苏联勃列日涅夫发表的关于中苏关系的讲话,发布了一个只有三句话的简短声明,历时7分钟,李肇星担任现场翻译。

1983年,外交部设立了发言人制度。

从“只说不答”到“来者不拒”

外交部发言人制度设立之初,每周举行一次记者会,只主动发布,不答问,现场翻译用交传,后来改为每月第一周发布会上现场答问。

上世纪80年代末、90年代初,记者会增加为每周两次,接受提问,翻译方式改用同传。此后,取消了对记者提问次数的限制,直到没人提问发布会才结束。

孙玉玺告诉记者,在发布厅里,他最长经历过2个小时40分钟的发布会。发布厅之外,创纪录的一次是1999年5月。美国轰炸中国驻南斯拉夫大使馆后,孙玉玺随专机飞抵贝尔格莱德,在60个小时中回答了各国记者2000多个问题。

“问不倒”的背后

27位外交部发言人都具有优秀的外语技能,在担任发言人前有丰富的外交经验和驻外使馆工作经历,应变能力、语言表达能力较强。

作为发言人,要做到接住各国记者的“出招”,既需要知识的积累,也需要对政策的把握。新媒体时代,网络也是发言人常用工具之一。多位发言人表示,他们会看网站的评论,会上微博,但是“潜水”居多。

公众看到的是发言人在台上的表现,但看不到的是幕后还有许多人、许多部门在支持。和发言人形影不离的是新闻司发言人办公室团队,秦刚用“年轻、能干、不可缺少”形容“小伙伴们”。

发言人不追求“明星效应”

在网络上,发言人的言论经常成为讨论热点,有叫好的,也有“拍砖”的,甚至有人给发言人寄过钙片,意指在有些问题上表态太“软”。

外交部第21位发言人刘建超曾经表示,外交不能搞成“出气外交”,因为出气并不一定能办成事。北大新闻与传播学院副院长程曼丽说,外交部发言人代表国家发声,并非个人行为,在这背后有国家机制、发布制度的安排,如何发言是政策研究和信息获取分析的结果。

人们往往会对发言人富有个性的回答津津乐道。但在李肇星看来,发言人不是即兴表演、追求自我表现的演员,必须掌握两条:说我知道的,说我可以和应该说的。

2.0时代:发言人如何再出发?

如今,信息发布有了越来越多的手段和平台。在2.0时代,发言人制度会如何发展?在程曼丽看来,发言人和记者面对面交流的方式依然会被保留。从发言人角度看,这种能看到面孔和表情的交流能够增加传播亲和力;对记者而言,可以直接得到信息回馈,而且有现场感。

据《北京青年报》



秦刚



洪磊



华春莹

吃大闸蟹,德国种植牙真给力!

留德博士魏木达专家17—19日亲临南京会诊。种牙热线:025—83116699



时下正是吃大闸蟹的黄金季节。当然如果没有一副坚固完善的好牙齿,如果因为缺牙或佩戴假牙,那就只能望蟹兴叹了。不过不要紧,自从德国种植牙科在南京开展4D种植牙后,许多缺牙患者反映做了德国种植牙后吃大闸蟹不在话下。

德国种植牙 可以吃大闸蟹

56岁的黄女士家在无锡惠山,从小热爱吃大闸蟹,但是自从她的牙齿一颗颗“离她而去”后,她开始无缘“吃蟹”的口福了。2013年的夏天她经人介绍来到瑞士种植齿科南京连锁店,瑞士牙医沙克拉斯院长亲自为她做了4D种植牙。术后两个星期她的“种植牙”使用情况良好,她感觉与她年轻时的好牙齿没什么区别,十多年没有好牙享受大闸蟹,现在有了4D种植牙,终于可以放心地大吃大喝,一试果然成功,种植牙安然无恙。她告诉

笔者和牙之前知道种植牙好,但不知道德国种植牙有这么好。

其实像黄女士这样做了瑞士种植牙后大口吃螃蟹的缺牙患者并不少见,南京作家黄颖新老人去年在雅度齿科做了种植牙后公开著书,发表《没齿难忘,缺牙重生》,还专门“约见”德国医生,感谢德国医生给他第二次生命。

德国种植牙 4D “慧眼”显神奇

魏木达博士为黄女士拍了一张立体的牙槽骨CT图。雅度齿科引进的西门子立体螺旋CT仪可以将

牙槽骨及头骨进行全方位扫描,形成犹如电影CG图像一般的立体图像。从各个方位都能看清种植牙处石牙槽骨的状况,因此可以设计一个综合的方案。根据牙槽骨的宽度、厚度、深度,密度(即4D)得出的数据进行计算之后,电脑会生成一个种植方案。在种植方案的基础上制作出种植模板。医生会根据患者逐一标记的种植导板准确无误地将只适用于患者自身的钛种植钉植入,安装于基台,严密合缝,不会产生任何偏差,弥补了人类医生肉眼不足与对经验的要求。前后与精密出版仪器相比,人又如何与之相比较?

“4D”技术的问世,使原本复杂的种植牙变得简单。因为有“慧眼”相助,即使条件不好的口腔情况,只要有精准检测以及专家的丰富经验,也能瞬间自动生成一个种植方案,这是传统种植牙专业医生所无法达到的能力。

黄女士的整个种植牙手术进行了大约3个小时,不过种植种植牙的安装时间都控制在20分钟左右,一期手术就这半做完。魏木达博士一言所致,和自然的人工牙根是用纯钛制成的,生物相容性和化学稳定性非常好,只要等待大约2—3个月的生长期,牙齿与种植体能很好地结合生长在一起后,黄女士再采取一个无创的二期手术,戴上全瓷牙冠,所有的手术就

告一段落了。

另外,黄女士原本十分惧怕的创口疼痛问题也最终没有困扰她。雅度的麻醉药全部来自欧美,注射之后数分钟内就能立竿见影地起效,并且注射针头细如发丝,整个手术过程丝毫不感到疼痛,手术结束之后数个小时,药力才慢慢减退。黄女士的体质相当不错,连很多人会恐惧的肿胀症状也很轻微,没有对她造成什么痛苦。

德国种植牙 颗颗都有身份证

雅度采用了德国人严谨、低调的精耕,兢兢业业,默默奉献,

雅度齿科院长Alex所说:“让我的顾客开心走出来,行头30多年我只做好了这一件事”。顾客在接受高级口腔治疗项目的同时,更享受到了应有的服务和长久的保障。在急切的市场面前,如何让每一位种植患者利益最大化,种植“长寿”?雅度顺利种下了第一只种植钉;每一颗种植体逐条迎接,全部严格通过ISO9001质量认证,每一颗种植牙都有身份证编号。每一例种植手术治疗巾都有易识别的条形码,并且一人一巾,跟随病历终身保管,实行“质保”,质保期间出现人为因素损坏及质量问题可免费维修和更换;并终身提供跟踪性护理服务。

本期巡诊专家



雅度国际种植专家: DR. Alex

德国麦瑞特医学院教授,欧洲牙医协会会员,瑞士牙科社会常务理事,擅长瑞士4D种植牙、德国卫生美容牙、德国隐形正畸等。从手工种植到数字化种植,成功种植案例超千例。



雅度国际种植专家: 魏木达

国内口腔种植学界知名学者,曾经留学德国,学习第四代先进种植技术,在瑞士牙科掌握了国际尖端的4D种植技术和All-on-4种植技术,成为国内种植牙领域少数掌握All-on-4种植技术的专家之一。现带国际

院址:中山路132号凯润5号(金陵中学对面)